
lieber Leistungen und der dazu erforderlichen Entwicklung der Produktiv
kräfte. Unsere weitgesteckten sozialpolitischen Ziele gründen sich auf reale 
materielle Tatsachen. Nach wie vor ist und bleibt die materielle Produktion 
die Grundlage des gesellschaftlichen Lebens. Es gehört zu den fundamentalen 
Erkenntnissen des Marxismus-Leninismus, daß jeder gesellschaftliche Fort
schritt auf der Entwicklung der Produktivkräfte beruhen muß. In diesem 
Sinne verfolgt unsere Partei im Interesse der Sicherung unserer auf das Wohl 
des Volkes gerichteten Ziele eine weit vorausschauende Politik. Worauf es 
jetzt ankommt, ist zu gewährleisten, daß der weitere Ausbau unserer mate
riell-technischen Basis nicht nur den quantitativen Umfang unserer Möglich
keiten erweitert, sondern entscheidend dazu beiträgt, das Niveau unserer Pro
duktion und der gesellschaftlichen Leistungen zu erhöhen. Das Niveau der 
materiell-technischen Basis wird insbesondere durch die Wissenschaft und ihre 
praktische Wirksamkeit, durch die Technologie der Produktion, durch die 
Erzeugnisstruktur, durch die Organisation der gesamten Arbeit, durch den 
Grad der Proportionalität zwischen den einzelnen Produktionszweigen sowie 
durch die Standortverteilung der Produktivkräfte bestimmt. Die weitere Aus
gestaltung unserer materiell-technischen Basis ist also unter dem Gesichts
punkt der höchsten Effektivität durchzuführen.

Die Intensivierung der Produktion und der Kampf um hohe Effektivität 
sind Teil unserer gesellschaftlichen Entwicklung

Liebe Genossinnen und Genossen! Auf dem VIII. Parteitag haben wir die 
Intensivierung der Produktion als eine entscheidende politisch-ökonomische 
Aufgabe gestellt, mit der zugleich die ständige Verbesserung der Arbeits
bedingungen und des Arbeitsklimas einhergehen muß. Heute — das kann man 
mit vollem Recht sagen - ist der Weg der Intensivierung zur lebendigen Er
fahrung von Millionen Werktätigen geworden. Der Platz der Intensivierung 
als Hauptweg zur Erhöhung der volkswirtschaftlichen Leistungen im Interesse 
des Volkes ist durch die Praxis erprobt und erhärtet. Heute ist die Aufgaben
stellung zur Intensivierung bereits fest im Leben der gesamten Partei ver
ankert, und aus ihr erwachsen große Impulse für neue Initiativen zur Er
schließung von Reserven.

Andererseits gibt es Kombinate und Betriebe, die mit der Qualität ihrer 
Erzeugnisse, den Wachstumsraten der Produktion und der Ausnutzung der 
ihnen anvertrauten Fonds den volkswirtschaftlichen Notwendigkeiten nicht 
entsprechen. Sie erreichen viel geringere Ergebnisse als andere, die unter ähn-
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